
 

 

 

 

 :المحاضرة الاولى 

 المنطقٌةالبوابات والعددٌة الانظمة 

logical gates 
امبارك سمٌر.د   



 -:النظام الثنائي

 .والواحدهو نظام ٌعتمد على رقمٌن فقط وهو الصفر 

 للتحوٌل من النظام الثنائً الى النظام العشري نستخدم القاعدة الاتٌة 

64  32  16  8  4  2  1 

 

ً قم : 1مثال  الى نظٌره العشري  1001001بتحوٌل العدد الثنائ

 تطبٌق القاعدةعند :  الحل

  . 32    16   8   4   2  1 

فً هذا المثال نجد ان خانة الاحاد تشتغل واٌضا خانة الثمانٌنات 

 تشتغل 64تشتغل واٌضا خانة ال 

64+8+1 = 73 

 73إذا إجابة هذا السؤال هً 



 :2مثال

 الى النظام الثنائً 44قم بتحوٌل العدد العشري  

 :الحل 

 1  2   4   8   16    32 .نستخدم القاعدة 

 4نشغل خانة  8نشغل خانة  32فً هذا المثال نشغل خانة 

 101100إذا الحل 

 



  BCDنظام الترّميز 

Binary Codec Decimal 

  BCDالأرقام المعرفة فً نظام  •

 .التسعةالى هً الارقام من الصفر 

 

 

مجموعة شكل ٌ BCDبنظام رقم كلّ •

 .ثنائٌةّمكوّنة من أربعة أرقام 



  المنطقٌةالبوابات 

الحاسب الالً هو عباره عن شبكه من عناصر الكترونٌه معقده التً هً فً حد  نظام

ذاتها عباره عن شبكه من عناصر اقل تعقٌد وهكذا وتعتبر البوابات المنطقٌة هً 

 .البنٌه الأساسٌة لنظام الحاسب الالً

 :البوابات الأساسية : اولا 

 NOTبوابة 1.

 ANDبوابة 2.

 ORبوابة 3.

 



 :NOTبوابه 
 .لها مدخل واحد ومخرج واحد وقٌمه مخرجها عباره عن عكس قٌمه مدخلها  

 :المصطلح •

 

 :التعريف •

 

 

 

 :المعادلة الجبرية •

Ᾱ  Y = 

 

 

 

A Y 



 : ANDبوابه 

لها عده مداخل ومخرج واحد قٌمه هذا المخرج تساوي صفر اذا 

 كان قٌمه احد المداخل ٌساوي صفر 
 

 :المصطلح •

 

 :التعريف •

 

 

 :المعادلة الجبرية •
Y = A . B 

 

 

 

 

A 
Y B 



 

 

 

 

 

 

 Y ومخـرج A,B,C,D لهـا أربعـة مـدخلات ANDالسـابق ٌصـور بوابـة الشـكل 

 .1إذا وفقط إذا كانت المدخلات الأربعة مساوٌة    Y = 1حٌـث ٌكـون   

 

 تمرٌن•
 1ٌساوي  Yالقدامة اذا كان مخرجها    ANDقٌمة مداخل بوابة ما 

 

A=0 

B=0 

C=0 

D=0 

Y=0 

B=? 

A=? 

C=? 

D=? 

Y=1 



 : ORبوابة 
لها عده مداخل ومخرج واحد قٌمه هذا المخرج تساوي واحد اذا كان قٌمه احد المداخل 

 .ٌساوي واحد

 :المصطلح •

 

 :التعريف •

 

 

 

 :المعادلة الجبرية •
Y = A + B 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

  Y ومخـرج A,B,C,D لهـا أربعـة مـدخلات OR السـابق ٌصـور بوابـة الشـكل 

 . 0إذا وفقط إذا كانت المدخلات الأربعة مساوٌة   Y = 0حٌـث ٌكـون   

 

 تمرين 

  .ٌساوي  صفرY القدامة اذا كان مخرجها    ORقٌمة مداخل بوابة ما 

A=0 

B=0 

C=0 

D=1 

Y=1 

B=? 

A=? 

C=? 

D=? 

Y=0 



 NAND ةبواب 1.

  NOR ةبواب2.

 XOR ةبواب3.

 -:البوابات المركبة : ثانيا 



 : NANDبوابة 
 .NOTمتبوعة بوابه  ANDوهً عباره عن بوابه 

 

 :المصطلح •

 

 :التعريف •

 

 

 

 :المعادلة الجبرية •

Y = A . B 

 

 

 

A 
Y 

B 



 : NORبوابة 
 .NOTمتبوعة ببوابة  ORوهً عباره عن بوابه 

 

 :المصطلح •

 

 :التعريف •

 

 

 

 :المعادلة الجبرية •

Y = A +B 

 

 

 

A 

Y 
B 



 : XORبوابة 
لها مدخلان فقط مخرجها ٌساوي صفر اذا كانت قٌمه المدخلان متشابهتان ومخرجها  

 .مختلفتانٌساوي  واحد إذا كانت قٌمة المدخلان 

 

 :المصطلح •

 

 :التعريف •

 

 

 :المعادلة الجبرية •

Y=   A   B 

 

 

 

A 
Y 

B 



 انتهت المحاضرة


